	

	[bookmark: _GoBack]С сентября продолжает действовать проект «Пушкинская карта».
Россияне в возрасте от 14 до 22 лет получат специальную карту, ей можно оплатить посещение учреждений культуры нашей страны. В этом году карточки пополнят– на 5 тыс. рублей.

Пушкинская карта позволит бесплатно посещать музеи, консерватории, театры, экскурсии как в своём регионе, так и в других регионах, а также в столице. Государство будет оплачивать культурное просвещение российской молодёжи. Для этого из бюджета выделяют в этом году 4 млрд руб. Заказать карту и покупать по ней билеты можно с 1 сентября.

Оформить "Пушкинскую карту" можно на портале "Госуслуги". Заполняете заявление и буквально через несколько минут становитесь обладателем виртуальной карты Мир. После этого устанавливаете мобильное приложение "Госуслуги. Культура" и выбираете то, что вам по вкусу.

Или можно обратиться в ближайшее отделение "Почта Банка". Там вам помогут оформить пластиковую "Пушкинскую карту". С ее помощью вы сможете купить билеты в кассах учреждений культуры. Приятным бонусом для вас станет возможность выбрать дизайн карты - предпочитаете классический дизайн или стиль стрит-арт?

Полная афиша всех событий уже доступна на портале "Культура.РФ" и в приложении "Госуслуги. Культура". В программе участвуют около 1500 тысяч учреждений культуры, как государственных, так и частных, которые уже предлагают около 10 000 интереснейших событий. Вы можете выбрать любой музей или театр, находящийся в любой точке страны.
Ограничения тоже есть: по "Пушкинской карте" нельзя будет купить билеты в цирк или кино.

С билетами, купленными по "Пушкинской карте", действуют те же правила возврата, что и с обычными билетами. Вы сможете вернуть билет, а баланс вашей карты пополнится на стоимость возвращенного билета.
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